



Της **ΕΥΑΣ Δ. ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ**
e.oikonomaki@realnews.gr

Δυνατό comeback κάνει φέτος ο ελληνικός τουρισμός, ο οποίος, έπειτα από μία διετία κατά την οποία η υγειονομική κρίση έβαλε φρένο σε εισπράξεις και αφίξεις, επιχειρεί να ανακτήσει το χαμένο έδαφος, θέτοντας τις βάσεις όχι μόνο για πλήρη αποκατάσταση των δύο βασικών μεγεθών του, αλλά ακόμη και για υπέρβασή τους. Από το δεύτερο 15νθήμερο του Μαΐου, ο ελληνικός τουρισμός ανεβάζει ταχύτητα, με τις εκτιμήσεις να κάνουν λόγο για ολική επαναφορά των αφίξεων, κάτι που διαφαίνεται ήδη από τις προκρατήσεις, ο ρυθμός των οποίων αποκαθίσταται σταδιακά παρά τον πόλεμο που μαίνεται στην Ουκρανία και τις πληθωριστικές πιέσεις που εντείνονται.

Το τετράμηνο Ιουνίου-Σεπτεμβρίου προσιωvίζεται ιδιαίτερα θερμό, με τις κρατήσεις την περίοδο αιχμής να φτάνουν ή και να ξεπερνούν, ειδικά στους πιο δημοφιλείς προορισμούς, τα νούμερα του 2019.

Μεγάλο είναι, ωστόσο, το ερωτηματικό που παραμένει όσον αφορά τις εισπράξεις, καθώς η ενεργειακή κρίση και ο πληθωρισμός έχουν επηρεάσει το διαθέσιμο εισόδημα των Ευρωπαίων, αλλά και τα κέρδη των επιχειρήσεων, το λειτουργικό κόστος των οποίων έχει αυξηθεί κατά 25% ανά δωμάτιο/διανυκτέρευση. Πάντως, ο στόχος για επίτευξη του 80%-85% των τουριστικών εισπράξεων του 2019, όπως προβλέπεται στον Προϋπολογισμό για το 2022, όχι μόνο φαίνεται ότι μπορεί να επιτευχθεί, αλλά και να ξεπεραστεί, εφόσον οι συνθήκες, υγειονομικές και γεωπολιτικές, το επιτρέψουν.

Και μπορεί προς το παρόν οι προκρατήσεις να μη διαμορφώνονται σύμφωνα με τις εκτιμήσεις που είχαν κάνει οι επιχειρηματίες του του-

«Καλπάζει» ο τουρισμός

Αισιόδοξα είναι τα μηνύματα για τη σεζόν, με Βρετανία, Γαλλία και ΗΠΑ να δίνουν τον τόνο. Νέα δρομολόγια από αεροπορικές εταιρείες και επέκταση των πτήσεων

ρισμού τον Ιανουάριο, πριν από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, ωστόσο τα μηνύματα από το εξωτερικό είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, με τις αεροπορικές εταιρείες να παρατείνουν τα προγράμματά τους και να αυξάνουν τις συχνότητες των δρομολογίων τους, με στόχο να αντεπεξέλθουν στην ισχυρή ζήτηση. Ενδεικτική του ρυθμού των προκρατήσεων σε σχέση με το 2019 -έτος αναφοράς για τις επιδόσεις του ελληνικού τουρισμού- είναι η μέση πληρότητα των ξενοδοχείων το διάστημα Μαΐου-Σεπτεμβρίου 2022, η οποία διαμορφώνεται στο 50%, όταν το αντίστοιχο ποσοστό για την ίδια περίοδο του 2019 διαμορφωνόταν στο 65%.

«Η ροή δεν είναι εκείνη που περιμέναμε στις αρχές του έτους. Υπάρχει μια βραδύτητα στον ρυθμό των κρατήσεων, την οποία αποδίδουμε στην αβεβαιότητα που έχει προκαλέσει ο πόλεμος στην Ουκρανία και στις ανατιμήσεις που έχουν επηρεάσει σαφέστατα τον οικογενειακό προϋπολογισμό», επισημαίνει στη **Realnews** ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων (ΠΟΞ), **Γρηγόρης Τάσιος**, προσθέτοντας ότι το 2022 είναι χρονιά επιβίωσης και όχι ανά-

καμψης για τις τουριστικές επιχειρήσεις, οι οποίες λειτουργούν με σημαντικά αυξημένο λειτουργικό κόστος και τιμές κλειδωμένες στα επίπεδα του 2019 για τους ξενοδόχους που έχουν συνάψει συμβόλαια με tour operators. «Ανάλογα με τη ζήτηση, ενδέχεται να σημειωθούν αυξήσεις μεταξύ 5%-10% στις τιμές των δωματίων για τους μεμονωμένους ταξιδιώτες», εξηγούν παράγοντες της αγοράς.

Ανάρπαστα γίνονται την ίδια στιγμή τα καταλύματα που μισθώνονται διαδίκτυακά μέσω πλατφόρμας τύπου Airbnb, με τη ζήτηση να είναι ακόμη και τετραπλάσια για φέτος το καλοκαίρι, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της εξειδικευμένης εταιρείας αναλύσεων AirDNA, με προορισμούς όπως η Κρήτη, η Αθήνα και τα Δωδεκάνησα να σημειώνουν πρωτοφανή ποσοστά ανόδου σε σχέση με πέρυσι.

Τα νησιά του Νοτίου Αιγαίου και η Κρήτη ξεχωρίζουν, καταγράφοντας μέχρι στιγμής τις καλύτερες επιδόσεις, ενώ χαμηλότερες πτήσεις σημειώνουν επί του παρόντος οι προορισμοί της ηπειρωτικής χώρας και τα νησιά του Ιονίου, που... επιταχύνουν από το δεύτερο 15νθήμερο του Μαΐου, όταν και θα έχουν ανοίξει όλα τα ξενοδοχεία ανά την Ελλάδα. Μόνο για τις τρεις πρώτες εβδομάδες του τελευταίου μήνα της άνοιξης έχουν προγραμματιστεί περισσότερες από 1,5 εκατ. θέσεις σε εισερχόμενες διεθνείς πτήσεις. Ως προς τους προορισμούς που θα υποδεχθούν τον μεγαλύτερο όγκο ξένων τουριστών τις πρώτες ημέρες του Μαΐου, η Αθήνα βρίσκεται στην πρώτη θέση. Μεγάλη κινητικότητα καταγράφεται και για το αεροδρόμιο του Ηρακλείου, ενώ ακολουθούν η Ρόδος, η Θεσσαλονίκη και η Κέρκυρα. Η Κως, τα Χανιά, η Σαντορίνη, η Μύκονος και η Ζάκυνθος ολοκληρώνουν την πρώτη δεκάδα των top προορισμών του Μαΐου.

Την τιμητική τους, πάντως, φαίνεται πως θα

Οι ΗΠΑ εκτιμάται ότι θα καταλάβουν μια θέση μεταξύ των πιο σημαντικών αγορών -αν όχι την πρώτη- για τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών